

РЭГІЁНЫ: МАЙСТАР-КЛАС КРЭАТЫВУ

(Заканчэнне. Пачатак у № 36)

Сёння мы завяршаем гаворку пра "намінантаў" на званне лепшай аграгарадоцкай установы "Клуб года"... Дарэчы, чытачы "К" пытаюцца, па якіх крытэрыях адбіраліся ўстановы-прэтэндэнты. Зазначу, што адбор на ўзроўні абласных упраўленняў культуры быў надзвычай жорсткім, а пад увагу браліся найперш клубная роля ў рэалізацыі дзяржаўнай культурнай палітыкі ды работа па стварэнні пазітыўнага культурнага асяродка ў аграгарадку — інакш кажучы, тое, што і фарміруе аўтарытэт установы сярод насельніцтва...

Віцебшчына: грант на развіццё і "Мікіціхінская глыбінка"

Начальнік аддзела культуры Браслаўскага райвыканкама Галіна Караткова сярод адметнасцей Відзаўскага гарпасялкавага дома культуры называе найперш міжнародныя стасункі мясцовых узорных і народных самадзейных калектываў. Да прыкладу, узорная студыя "Фартуна" часта бывае на фестывалях народнай песні ў Літве. І не проста ўдзельнічае, але і прывозіць адтуль гранты на падтрымку відзаўскай традыцыйнай культуры. Супрацоўнікі ГДК уласнаручна рыхтуюць фанаграмы, а таксама сярнічныя касцюмы... Другая дадатная рыса, па меркаванні Галіны Каратковай, у тым, што ўстанова аграгарадка "Відзы" ўпэўнена нарошчвае аб'ёмы платных паслуг. Асноўны даходны "артыкул" — маштабныя і яркія канцэртныя праграмы.

Аграгарадок "Мікіціха" слаўны Лаўжанскім сельскім цэнтрам культуры і вольнага часу. Галоўны спецыяліст аддзела культуры Шумілінскага райвыканкама Валянціна Навіцкая распавядае, што СЦК быў створаны некалькі гадоў таму як мадэльная (узорная) ўстанова культуры. Плошча яе — паўтары тысячы квадратных метраў. Але не гэтак ставіць клуб у шэраг лепшых не толькі ў раёне. Па словах Валянціны Навіцкай, тут з поспехам распрацоўваюць і рэалізуюць інавацыйныя праекты. Адзін з іх — "Мікіціхінская глыбінка". У вёсцы дзейнічае філіял Раённага дома рамёстваў, ствараецца школа мясцовай вышэйшай. А



Чый клуб лепшы?

яшч ёсць задумка арганізаваць міні-музей гармонікаў. Справа ў тым, што тут жыве майстар па іх вырабе і рамонце Лука Карпаў, які сваё адметнае ўменне з гатоўнасцю перадае моладзі...

Гомельшчына: нават дыскатэка — фальклорная

Валосавіцкі сельскі дом народнай творчасці лідзіруе на Акцябршчыне па аказанні платных паслуг насельніцтву. Будынак — новы, апаратура — сучасная, усе дыскатэкі — тэматчныя, нават танцавальныя фольк-вечары ладзяцца, як паведамляе начальнік мясцовага аддзела культуры Святлана Беразоўская, з зайдроснай перыядычнасцю. Таму і збіраецца ў аграгарадку ці не ўся моладзь раёна. А яшчэ работнікі ўстановы адказваюць за правядзенне свята вёскі, імкнучыся, каб гэтае мерапрыемства вясцоўцам

не "прыдалася"...

Душа Прудкоўскага СДК — яго кіраўніца Наталля Прус. "К" пісала пра яе неаднаразова. Дзякуючы Наталлі Васільеўне ў аграгарадку "Прудок" адроджаны Калінкавіцка-Мазырскі нацыянальны строй. Ці не ўсё жыццё збірала Прус ад бабуль звесткі пра традыцыйнае дзявочае і жаночае адзенне: замалёўвала, занатоўвала, узнаўляла... У выніку ўнікальная калекцыя стала асновай для шэрагу цікавых этнаакцый...

Магілёўшчына: на баркалабаўскіх турмаршрутах

У Баркалабаве напісаны знакамiты аднайменны летапіс. Ёсць у вёсцы не менш унікальныя жаночы манастыр і царква, якія, па словах начальніка аддзела культуры Быхаўскага райвыканкама Святланы Міхальковай, цяпер рэстаўруюцца... Карацей, гісторыка-культурных

цікавостак хапае. Таму і не дзіва, што работнікі Баркалабаўскага сельскага культурна-спартыўнага цэнтра не без поспеху займаюцца экскурсійна-турыстычнай дзейнасцю: распрацавалі маршруты водзяць па іх неаб'якавых да сёвай мінуўшчыны турыстаў. Справа, як паказвае практыка, — не толькі карысная, але і выгадная...

Міма аграгарадка "Вяззе", як распавядае начальнік аддзела культуры Асіповіцкага райвыканкама Ірына Раманчук, ніхто так проста не праязджае. Любога падарожнага прывабліваюць маляўнічыя мясціны: Свіслацкае вадасховішча, Асіповіцкая ГЭС, мост, праз які ўсе жаніхі раёна праносяць на руках любых нявест... Такое геаграфічнае становішча з

карысцю для мясцовай культуры напоўніцу выкарыстоўваюць работнікі Вяззёўскага СДК. Упрыгожваюць сваім удзелам не толькі вяселлі. Згаданая ўстанова — база для шматлікіх семінараў па наладжанні цікавай работы літаральна з усімі ўзроставымі катэгорыямі вясковага насельніцтва...

Экспертная камісія, пра склад якой мы казалі ў мінулым нумары, на гэтым тыдні пачынае агляд дзейнасці ўстаноў "намінантаў" на званне "Клуб года". Пра першыя вынікі работы рэспубліканскай камісіі, што ўчора выехала ў Гродзенскі і Воранаўскі раёны, — у наступным нумары "К".

Крэатыў па рэгіёнах адшукваў Яўген РАГІН
На здымку: вакол гармонікаў Луці Карпава з аграгарадка "Мікіціха" віруюць адметныя творчыя мерапрыемствы на Шуміліншчыне.